



導讀影片/ 渺渺

導讀人/ 長庚大學陳育英

一、劇情簡介

渺渺是一部描述初戀的電影，用甜甜的蛋糕訴說各種戀愛滋味。18歲的小瓊（張榕容飾）是個活潑開心的高中女生，她熱愛蛋糕，認為人生中沒有比做出完美甜點更開心的事情，直到她遇到來自日本的交換學生渺渺（柯佳嬿飾），才發現戀愛比蛋糕更甜蜜。內向的渺渺與熱情的小瓊很快成為好朋友，她們對未來有不同的幻想，小瓊想要刺青、穿肚環、過著沒有爸爸的生活；渺渺則希望尋找她的初戀，尋找像她老年癡呆症的奶奶那般難忘及美好的戀愛。

在校際蛋糕比賽來臨之前，渺渺整天跑去一家二手 CD 店打發時間，老闆陳飛（范植偉飾）則每天帶著大耳機把自己封閉起來，渺渺決定揭開陳飛悲傷的秘密，面對憂鬱的老闆，情感從好奇至牽引至想要了解他的一切，最後以弄亂的 CD 片片名拼湊出完整的愛意，更替他找出小貝的聲音。但是當小瓊發現渺渺喜歡上陳飛之後，她才發現，自己對渺渺的友情比她想像的更深，其訴說著人在面對愛情時的懵懂及來不及訴說的錯過。而靛青色吉他手陳飛與主唱小貝的愛情則停留在出車禍的隧道裡，停留在小王子和機師的同性愛戀中。面對消失的小貝，陳飛選擇將一切掩埋在二手 CD 店裡，這份未能說出口的愛，訴說出同性戀者在愛情中的膽怯，並點出總是在失去後才懂得珍惜。

本片是一個關於我們在青春之中，感情從簡單變複雜的旅程；是發現甜蜜裡帶有苦澀的蛋糕，是一個「第一次碰到一個沒有愛上我的人，和一個愛過我的人」的夏天。生命中每個階段裡都有不同風景，本片是部讓人會鼓起勇氣去冒險的電影。因為人的成長與年歲的增加，會慢慢失去了去愛的勇敢，也失去了愛的純真。在戲裡最感動的地方是在最後小瓊在追飛機時，邊跑邊哭並大聲出喜歡渺渺。片中以小王子、玫瑰、狐狸與機師等做為電影的隱喻，觀看本片時因部份場景剪接切換較快，部份片段會讓人來不及轉換情緒。

二、性別觀點

1.高中女生情誼:

本片以高中女生情誼為主軸，敘述學生時代天真浪漫的青春歲月，這是學生時代才能有的純純的愛及深深的回憶，在記憶中是無法抹去的人生階段，享受美好的戀愛經驗，即使老到老年癡呆、依然活在美好鮮明的記憶裡。小璦對渺渺感覺是比友情更深一點，但還不至於到愛情的感覺，這點也表達出高中生對愛的混淆！片中有許多女性角色的情誼，二人一起做蛋糕，一起參加蛋糕比賽、一起至 CD 店找唱片、一起聊天作伴、一起騎單車，當渺渺受到陌生人騷擾時，小璦總是適時出現化解危機，當小璦生理痛時渺渺則用溫暖的雙手熱敷腹部，二人在彼此身上感覺到陪伴與支持的力量。

2.暗戀同性:

片中出現同性暗戀的情節，如：地下樂團主唱小貝熱愛同團的男主角陳飛，可惜當時的陳飛沒辦法接受這種感情。女主角小璦迷戀上日本來的交換生渺渺，渺渺卻情竇初開，愛上心如死灰的男主角。本片多用暗喻的手法來表達同性之愛，兩位女主角要表達的是高中女生對同性的一種情愫，青春期的暗戀與女孩子間那種若有似無的情誼。本片將暗戀同性卻還要隱藏自己的心情，描述的很貼切，現在的社會裡，男人喜歡男人，應該像男人喜歡女人的異性戀一樣正常。同志的存在是一件稀鬆平常的事，同性喜歡同性並沒有什麼不對。人與人相愛是件美好的事，是人類美好天性，是值得頌揚的，每個人不應該活在自己狹隘又主觀的鏡頭裡，社會應該給予不同性傾向的人更多包容及尊重，其實對於喜歡同性，也可勇敢的大聲說出自己喜歡對方。

3.異性戀:

本片奶奶以興奮聲音滿心期待能與初戀的人見面，奶奶停留在愛情最美好的那一刻，而渺渺也在 17 歲看見自己的初戀，她跟陳飛的異性戀之間，雖然知道沒有結果，但仍不顧一切努力地為對方付出的感情。她的感情訴說出暗戀一個人的感覺，偷偷的注意、偷偷的訴說，以及愛情不顧一切的付出和執著是一部淡淡的愛卻深深喜歡的電影

4.性騷擾:

片中出現幾場性騷擾的情節，如：渺渺初到台灣，在搭火車時被搭訕。在 CD 店時渺渺也被戲弄的問，是否為店裡的老闆娘，有沒有要賣。要歇業的二手 CD 店變態的老闆，也對渺渺說讓我抱一下，當渺渺受騷擾時小璦總是挺身而出化解渺渺危機，在現實生活中面對性騷擾應大聲拒絕，周遭的人看到有人受騷擾時也應協助脫困。

本片雖然只有短短的 88 分鐘，但是卻把人與人之間的"情"表現得淋漓盡致。不管是男男、女女、男女之間，始終有學不完的課題，人生真的都是在學習，雖然結局令人心痛，但會成為永遠抹滅不了的甜甜回憶，這種連得癡呆症的"奶奶"都忘不了的回憶，這就是戀愛的心情。片尾並沒有結束，好似才正式開始人生，會讓人有不不斷的勾畫著後續。最重要的是你肯不肯勇敢去愛、去接受、去釋懷。然後迎向下一段精彩。這部片呈現出現代人多逃避自己，強調女性應多了解自己內心的另外一面，值得所有人細細品味深思。觀賞本片後觀看者尚有許多可思考的層面，女性面對性騷擾該如何反應？同性戀者如何擺脫傳統束縛，勇敢去愛？同性戀者面臨的壓力為何？同性情誼與情感的表現為何？青春期的初戀味道為何？片中尚有許多

性別觀點等您仔細發掘。

三、參考資料

開眼電影.渺渺簡介。2010年5月29日取自

http://app.atmovies.com.tw/movie/movie.cfm?action=filmdata&film_id=fxel80995829

Yahoo 奇摩電影.渺渺簡介。2010年6月1日取自

http://tw.movie.yahoo.com/movieinfo_review.html/id=2785

看得見愛不到痞客邦.壹週刊渺渺影評。2010年6月1日取自

<http://miao.pixnet.net/blog/post/22352963>

地圖日記.渺渺觀後感。2010年6月1日取自

<http://www.atlaspost.com/landmark-2419677.htm>